
Модуль «Профориентация» из рабочей программы воспитания 

Воспитательная система школы складывается из совместной деятельности учителей, учащихся, родителей, педагогов дополнительного образования, педагогов учреждений культуры и спорта, из воспитания на уроке, вне урока: через систему дополнительного образования, экскурсионной и творческой деятельности. 

МАОУ ФМШ №56 – городская школа, привязана к определенному микрорайону (ул. Краснофлотская, ул. Шумяцкого Октябрьского района г. Улан-Удэ). В 2021-2022 уч. году обучается 1970 детей с 1 по 11 класс. Всего 67 классов-комплектов. С 2014 года школа № 56 является разработчиком и инициатором Программы «Развитие физико-математического образования в окружном пространстве школ Октябрьского района г. Улан- Удэ». С 2015 года участник Программы «Школа нового поколения» в тесном контакте с СОШ №40 г. Ангарск. С 2017 года школа №56 активный участник Программы «Школы России - партнеры Москвы» в форме сетевого взаимодействия с СОШ №444 г. Москва, математическая гимназия №1 г. Грозный, ОЦ «Горностай» г. Новосибирск. С 2017 года реализуются общешкольные проекты «Развитие ИКТ компетентности участников образовательной деятельности как условие повышения качества образования и успешной социализации учащихся в современном высокотехнологическом обществе», «Межпредметная неделя - как средство формирования метапредметных результатов», проект «Школьные лаборатории - шаг в новое инженерное будущее». В 2021 году школе присужден статус «Лучшая муниципальная инновационная площадка». Работа по проекту успешно продолжена и в 2022году, открыт второй инженерный класс, второй экспериментальный математический класс. 

Социальные партнеры школы: 
· БГУ (Бурятский государственный университет) 
· Воинская часть №34696 
· ГБОУ «Школа №444» г. Москва 
· Городской дворец детского и юношеского творчества 
· ГТРК «Ариг Ус» 
· Детский дом «Аистенок» 
· Детский футбольный клуб «Голеадор» 
· ДЮСШ №1 , №4, №5, №6 
· МАДОУ «Центр развития ребенка – детский сад №91 «Строитель» 
· МАОУ ДОД «ДЮСШ №4» 
· МАУ ДО ДШИ №6 
· Наркологический диспансер 
· Октябрьский Дом детского и юношеского творчества 
· ООО «Малое инновационное предприятие «Инсайт» 
· ОЦ «Горностай» г. Новосибирск 
· Подростковый клуб «Эллада» Октябрьского ДТ 
· Республиканский наркологический диспансер 
· Росгосстрах 
· СОШ №40 г. Ангарска по проекту «Школа нового поколения» 
· СПИД-центр 
· Театр оперы и балета г. Улан- Удэ 
· ФГБОУ «БГУ» ГБУ ДО «Республиканский детско-юношеский центр патриотического воспитания, туризма и спорта» 
· Федерация тхэквондо Бурятии 
· Филиал библиотеки № 10 
· Центр диагностики и консультирования 
· Центр допризывной подготовки 
· Улан-Удэнский авиационный завод
· Приборостроительный завод
· Центр олимпиадной подготовки ENTER
· ВСГУТУ
· Авиационный техникум
· Детский технопарк Кванториум
· ЦДО "Малая академия наук"
· Лицей-интернат №61
· Некоммерческая ассоциация «Большая Байкальская тропа»
· СибГути
· АНО "Байкальский добровольческий корпус"
· Асториум
Процесс воспитания в образовательной организации основывается на следующих принципах взаимодействия педагогов и школьников: 

· Неукоснительного соблюдения законности и прав семьи и ребенка, соблюдения конфиденциальности информации о ребенке и семье, приоритета безопасности ребенка при нахождении в образовательной организации; •

· ориентира на создание в образовательной организации психологически комфортной среды для каждого ребенка и взрослого, без которой невозможно конструктивное взаимодействие школьников и педагогов; 

· реализации процесса воспитания главным образом через создание в школе детско-взрослых общностей, которые бы объединяли детей и педагогов яркими и содержательными событиями, общими позитивными эмоциями и доверительными отношениями друг к другу; 

· организации основных совместных дел школьников и педагогов как предмета совместной заботы и взрослых, и детей; 

· системности, целесообразности и нешаблонности воспитания как условий его эффективности. 


Основными традициями воспитания в образовательной организации являются следующие:

· стержнем годового цикла воспитательной работы школы являются ключевые общешкольные дела, через которые осуществляется интеграция воспитательных усилий педагогов. Это «Фестиваль педагогического мастерства» - смотр лучших практик по использованию воспитательного потенциала урока; школьная научно-практическая конференция исследовательских проектов школьников, праздник «Виват, гордость школы», социальный проект «Чистый город», консультационный центр «Открытая приемная», межпредметный проект «Неделя Ломоносова»; конкурс «Лучший класс года»; праздник «Виват, гордость школы!»; «Парад Победы»; Межрегиональный проект «Пересекающиеся параллельные»; Весенняя неделя добра;

· важной чертой каждого ключевого дела и большинства используемых для воспитания других совместных дел педагогов и школьников – коллективная разработка, коллективное планирование, коллективное проведение и коллективный анализ их результатов. Это реализуется через работу Наблюдательного совета школы, Попечительского совета, Педагогического совета, Собрания классных руководителей, Совета отцов учащихся, Совета учащихся. Только совместное планирование и анализ позволяет эффективно использовать весь потенциал учебно-воспитательного процесса школы;

· в школе создаются такие условия, чтобы по мере взросления ребенка увеличивалась и его роль в таких совместных делах (от пассивного наблюдателя до организатора). Обучающиеся через классные коллективы, Советы обучающихся, работу Ассамблеи, старостат привлекаются к совместной творческой работе; каждый ребенок имеет возможность активно участвовать в делах школы и использовать свои навыки и возможности;

· в проведении общешкольных дел отсутствует соревновательность между классами и максимально поощряется конструктивное межклассное и межвозрастное взаимодействие школьников. Связующим мероприятием является ежегодное соревнование классных коллективов на звание «Лучший класс года», которое не только улучшает взаимодействие между детьми, но и повышает качество всего воспитательного процесса в школе; 

· педагоги школы ориентированы на формирование коллективов в рамках школьных классов, кружков, студий, секций и иных детских объединений, на установление в них доброжелательных и товарищеских взаимоотношений;

· ключевой фигурой воспитания в школе является классный руководитель, реализующий по отношению к детям защитную, личностно-развивающую, организационную, посредническую (в разрешении конфликтов) функции. 

Модуль «Профориентация»

Совместная деятельность педагогов и школьников по направлению «профориентация» включает в себя профессиональное просвещение школьников; диагностику и консультирование по проблемам профориентации, организацию профессиональных проб школьников. Задача совместной деятельности педагога и ребенка – подготовить школьника к осознанному выбору своей будущей профессиональной деятельности. Создавая профориентационно значимые проблемные ситуации, формирующие готовность школьника к выбору, педагог актуализирует его профессиональное самоопределение, позитивный взгляд на труд в постиндустриальном мире, охватывающий не только профессиональную, но и внепрофессиональную составляющие такой деятельности. Эта работа осуществляется через:

· Знакомство с профессиями - циклы профориентационных часов общения, направленных на подготовку школьника к осознанному планированию и реализации своего профессионального будущего;

· «Час психолога» профориентационные игры: симуляции, деловые игры, квесты, решение кейсов (ситуаций, в которых необходимо принять решение, занять определенную позицию), расширяющие знания школьников о типах профессий, о способах выбора профессий, о достоинствах и недостатках той или иной интересной школьникам профессиональной деятельности;

· «Один день работника» - экскурсии на предприятия города, дающие школьникам начальные представления о существующих профессиях и условиях работы людей, представляющих эти профессии;

· посещение профориентационных выставок, ярмарок профессий, тематических профориентационных парков, профориентационных лагерей, дней открытых дверей в средних специальных учебных заведениях и вузах;

· совместное с педагогами изучение интернет ресурсов, посвященных выбору профессий, прохождение профориентационного онлайн-тестирования, прохождение онлайн курсов по интересующим профессиям и направлениям образования; 

· индивидуальные консультации психолога для школьников и их родителей по вопросам склонностей, способностей, дарований и иных индивидуальных особенностей детей, которые могут иметь значение в процессе выбора ими профессии; 

План воспитательной работы школы на 2021-2022 учебный год 

Начальная школа
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KIJIACCHBIE PYKOBOJMTEIN

VuacTre B pa3THUHBIX IPOrpaMMax,
HANPaB/ICHHBIX HA PCATH3AIHIO
HAIHOHATBHBIX IPOCKTOB
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(HHAHCOBAs TPAMOTHOCTS,
(yHKIHOHANBHAS TPAMOTHOCTB)

B teuenwue roga

PyKoBoxHTEH TaHHBIX
HaIpaBJICHHH,
KJIaCCHBIE PYKOBOJUTEIH.





Старшая школа 
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