Справка об использовании техник формирующего оценивания 
в __2 «А»__ классе МАОУ «ФМШ №56»

Основная цель формирующего оценивания – мотивировать учащегося на дальнейшее обучение, планирование целей и путей их достижения. Основной чертой формирующего оценивания является применение приёмов и методов, улучшающих качества знаний обучающихся.
Для проведения формирующего оценивания не важно, какие его формы используются. Это могут быть тесты, опросы, проекты, выступления… Формирующим оценивание делает не набор определённых форм, а цель проведения – личный прогресс ребёнка в обучении.
В своей работе я использую такие техники формирующего оценивания:
· Мини-тесты призваны оценивать фактические знания, умения и навыки учащихся (предметный результат), т.е. знания конкретной информации, определенного материала. Это 	тесты, предполагающие выбор: 
· из 	множества предложенных ответов; 
· из правильного/ неправильного ответа; или 	предполагающие  краткий ответ
· Минутные заметки: быстрый письменный ответ на вопросы по содержанию нового материала урока: «Что самое главное, что вы узнали? Какой важный вопрос остается?». Ответы позволяют преподавателю оценить понимание материала. Также экспресс-опрос может проводиться в начале или в конце урока, когда обучающиеся дают краткие ответы на такие вопросы, как: «Какие вопросы у меня есть?», «Что я узнал сегодня?», 	«Что я 	нахожу  интересным?»
· Сигналы рукой:  учитель останавливает объяснение и просит учащихся показывать ему сигналы рукой, свидетельствующие о понимании или непонимании материала. Для этого учитель предварительно договаривается с учащимися об этих сигналах. По итогам полученных ответов учитель принимает решение либо о повторном изучении, закреплении. (У нас, например, такой сигнал: если в конце урока дети поднимают 2 руки- материал усвоен, всё понятно, 1 рука – наполовину понял, нужно ещё работать, не поднимает вообще – значит тему не усвоил).
· Светофор: у каждого ученика имеются карточки трех цветов светофора. Учитель просит учащихся показывать карточками сигналы, обозначающие их понимание или непонимание материала, затем он просит учащихся ответить на вопросы. К учащимся, которые подняли зеленые карточки (все поняли): 
· Что вы поняли? 
[bookmark: _GoBack]К учащимся, поднявшим желтые или красные карточки: 
· Что вам не понятно? 
По итогам полученных ответов учитель принимает решение о повторном изучении, закреплении темы и др.
 Все техники, используемые,  на уроках очень нравятся ребятам, они их быстро запомнили. Особенно, нравится техника светофор и сигналы руками.
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